МБОУ «Тамбовская средняя общеобразовательная школа»

Романовского района Алтайского края
Литературная гостиная

«Принадлежит вечности. 

Василий Шукшин: судьба и творчество».
                                                                                            Автор: Несина В.И.
                                                                                            учитель русского языка 
                                                                                            и литературы
Цели:

1.Формирование у учащихся интереса к искусству, культуре родного края, привитие любви к «малой родине» через знакомство с личностью В. М. Шукшина.
2. Содействовать более широкому использованию культурного наследия В.М. Шукшина в социально-нравственном становлении детей и молодёжи.

Оформление гостиной: 
На одной стороне сцены установлен стол, на котором стоят свечи, лежат гроздья калины. На другой стороне ведущие, которые будут представлять творчество В. М. Шукшина, будут разыгрываться сценки, в зале выставка, плакат:

Нам бы душу не забыть.

Нам бы немножко добрее быть…

Мы один раз, уже так случилось, 

Живем на земле. Ну, так и будь ты

Повнимательней друг к другу, подобрей.  

                     Василий Шукшин.

Действующие лица: ведущие, учитель, участники сценок.

Ход мероприятия.

Звучит песня « Калина алая».

Напрасно калину

Под осень срывают

Ведь люди ее совершенно не знают

Калина секретов чужих не откроет 

Калина сердечко твое успокоит. 

Припев.

С мороза алая калина талая

Любовь алтайская,

Любовь сибирская,

Краса алтайская,

Краса сибирская,

С мороза алая, калина талая.

Василий Шукшин видел в гроздьях калины

Сибирские дали, речные стремнины,

Он пел о калине протяжно и звонко

Калину он звал своей младшей сестренкой.

Припев.

И если сегодня мы зори встречаем 

Мы помнить должны про село на Алтае 

Оно подарило надежного сына,

Которого крепко любила калина.

Припев.

Слово учителя:  (1 – 2 слайд)
Ребята, каждый писатель тревожится о том, как его будут читать? Поймут ли? Увидят ли то, что он хотел показать? Почувствуют ли то, что любило его сердце? От этого зависит так много. И вот сегодня, спустя почти 80 лет, мы произносим имя Великого писателя, кинематографа, просто человека В. М. Шукшина. Это имя нам дорого еще и тем, что он – наш земляк. Его родина – это и наша с вами родина. И хочется озвучить Его признание в любви ко всему этому.

«Мое ли это — моя родина, где я родился и вырос? Мое. Говорю это с чувством глубокой правоты, ибо всю жизнь мою несу родину в душе, люблю ее, жив ею, она придает мне силы, когда случается трудно и горько... Я не выговариваю себе это чувство, не извиняюсь за него перед земляками — оно мое, оно — я. Не стану же я объяснять кому бы то ни было, что я есть на этом свете, пока это, простите за неуклюжесть, факт». В. Горн (13 с.6)
Становление молодого Шукшина (3 – 12 слайд)
Василий Макарович Шукшин родился в селе Сростки Алтайского края в 1929 году. Отца Шукшин совсем не помнил: "В 1933 году отец арестован... Дальнейшую его судьбу не знаю. В 1956 г. он посмертно полностью реабилитирован". Его мать, еще совсем молодая женщина, стала жить ради детей. Затем, спустя некоторое время, снова вышла замуж. Отчим, Павел Куксин, оказался хорошим и работящим человеком. Василий Макарович, вспоминая детство, говорил, что невзлюбил отчима, и дерзил ему часто, и не слушался, хотел, чтобы он разозлился, или хотя бы ударил.

Во время войны семья оказалась в тяжелом положении, и мать решила отдать сына на учебу, в другое село. Так Василий Макарович поехал за несколько сот верст вверх по Чуйскому тракту в село Онгудай, к дяде, учиться на бухгалтера. Но бухгалтером стать не получилось, крестный учить не захотел, чему мальчишка тогда еще седьмого класса, очень обрадовался. Школу он все-таки закончил, а потом поехал в Бийск, поступать в Бийский автомобильный техникум. Однако проучился он там недолго, года полтора. Учебу бросил и вернулся в Сростки, доставив тем самым большое горе матери и сестре и злые насмешки односельчан.

В 1949 призывается в ряды Советской Армии, служит в военно-морском флоте, сначала на Балтике, потом на Черном море. Имел звание военного специалиста-радиста особого назначения. 

               В 1953 демобилизуется с язвенной болезнью, возвращается в Сростки, работает директором школы сельской молодежи, одновременно преподает русский язык и литературу. 

Как только Василию исполнилось двадцать пять, он снова покинул Сростки. В глубине души он чувствовал, что ему мало одного этого "настоящего, хорошего дела", и поехал поступать во ВГИК. Хотя он и мечтал стать актером, он решил поступать на другое отделение, режиссерское. Пройти "в киноартисты", полагал он, шансов у него не было – слишком много желающих. А так как вообще "в кино" попасть не очень-то надеялся, уговорил приемную комиссию другого института, Историко-архивного, допустить его к сдаче экзаменов, сочинив историю про "темную" мать-старушку, которая ему, недавно демобилизованному, до сих пор не выслала необходимые документы...

          Но поступил он именно во ВГИК. Перед экзаменами он жил среди вгиковских абитуриентов, и чем больше общался с ними, понимал, что только там ему хотелось учиться. После поступления на душе было легко, и судьба его казалась какой-то красивою. Силу он в себе чувствовал большую. [14 с.342]
Семья

(13 – 19 слайд)
Первая жена — Шумская Мария Ивановна;
Вторая жена — Федосеева-Шукшина Лидия Николаевна, актриса;
Дочери — Шукшина Мария Васильевна, актриса;
Шукшина Ольга Васильевна, актриса.
Продолжение творческого пути (20 – 42 слайд)
На лето ставил перед собою цели прочитать несколько книг по искусству, написать пару пьес про колхозную жизнь, вот тогда, думал он, и поглядим. И действительно, из-под пера молодого Шукшина выходят рассказ за рассказом. Спустя несколько лет публикуется роман "Любавины". Начинается и шукшинский кинематограф... 

Первый свой роман Шукшин писал ночами в студенческом общежитии, в комнате, где живили еще два студента. Писал и рассказы, но они не воспринимались им как что-то большое и настоящее. Писал и стихи. Первые написанные рассказы Шукшина были о детстве, а также о разных деревенских проблемах, о которых спорили сельские жители. Этот вывод подтверждается и составом, тематикой его рассказов, вошедших в первую его книгу - "Сельские жители", - которая увидит свет в 1964 году. [14 c. 343-345]
Произведения Шукшина.

        Романы

· «Любавины» 

· «Я пришёл дать вам волю» 

          Пьесы

· «До третьих петухов» 

· «Точка зрения» 

· «Энергичные люди» 

· «А поутру они проснулись» 

 Сборники рассказов

· 1963 «Сельские жители» 

· 1966 «Там вдали» повесть и рассказы 

· 1973 «Характеры» 

           Фильмы по мотивам произведений Шукшина

· 1981 — Беседы при ясной луне телевизионный спектакль 

· 1988 — Ёлки-палки! 

· 2003 — А поутру они проснулись 

· 2004 — Шукшинские рассказы (6 теленовелл по рассказам) 

Фильмография  (43 – 58 слайд)
                     Актёрские работы

· 1956 — Убийцы 

· 1958 — Два Фёдора 

· 1959 — Золотой эшелон 

· 1960 — Простая история 

· 1961 — Алёнка 

· 1961 — Когда деревья были большими 

· 1961 — Командировка 

· 1961 — Мишка, Серёга и я 

· 1962 — Мы, двое мужчин 

· 1964 — Какое оно, море? 

· 1965 — Ваш сын и брат    
· 1967 — Журналист 

· 1967 — Комиссар 

· 1967 — Три дня Виктора Чернышёва 

· 1968 — Мужской разговор 

· 1968—1971 — Освобождение — маршал Конев 

· 1969 — У озера 

· 1969 — Эхо далёких снегов 

· 1970 — Любовь Яровая 

· 1971 — Даурия 

· 1972 — Печки-лавочки — Иван Расторгуев 

· 1973 — Калина красная — Егор Прокудин 

· 1974 — Если хочешь быть счастливым 

· 1975 — Они сражались за Родину — Лопахин 

· 1975 — Прошу слова 

Режиссёрские работы

            Афиша фильма «Живёт такой парень» 

· 1964 — Живёт такой парень 

· 1965 — Ваш сын и брат 

· 1969 — Странные люди 

· 1972 — Печки-лавочки 

· 1973 — Калина красная 

             Сценарист

· 1964 — Живёт такой парень 

· 1965 — Ваш сын и брат 

· 1969 — Странные люди 

· 1971 — Пришёл солдат с фронта 

· 1972 — Печки-лавочки 

· 1973 — Калина красная 

· 1974 — Земляки 

· 1977 — Позови меня в даль светлую 

Сдача фильма "Калина красная" вызвали ряд осложнений. Возникшие при этом общее творческое и человеческое перенапряжение Василия Макаровича сказались на состоянии его здоровья, и в начале 1974 года он опять очутился в больнице. Каждая больница - это кроме всего прочего, еще и предупреждение, совет о том, что необходимо быть осторожным, в чем-то изменить ритм жизни. Однако Шукшин не мог сидеть без дела. Ритм жизни стал еще интенсивнее. "Вечно недовольный Яковлев", "Ночью в бойлерной", "Рыжий", "Кляуза", "Други игрищ и забав", "Мужик Дерябин", "Жил человек...", "Чужие", "Привет Сивому", "Энергичные люди" (на репетициях одна запись авторских звуковых ремарок продолжалась подряд 9 часов) - все это создано после "Калины красной".

Последнее мгновение жизни.   (59 – 61 слайд)
Ночью 2 октября 1974 года Василию Макаровичу стало плохо. Он принял лекарство, но оно ему не помогло. На утро его обнаружили мертвым. А на столе в каюте лежала раскрытая тетрадь с почти готовой новой повестью для театра: "А по утру они проснулись"...

Бледное лицо Шукшина спокойно, будто спит. В изголовье лежат ветки калины. Мария Сергеевна, мать Шукшина, - в окружении родных и близких. 
           … Выносят тело Шукшина из Дома кино. Кругом, насколько хватает глаз, бесконечные головы людей. Между ними то в одном, то в другом месте алеют красные гроздья калины.
            Чей – то сорванный голос, переходящий на хрип: «Посмотри, Вася, посмотри, сколько народу – то пришло к тебе. Эхх…»  Г. Кострова (13 с.40-53)
Герои произведений Шукшина
Деревня стала той колыбелью, с которой началась творческая жизнь Шукшина, которая дала толчок к развитию его потрясающих творческих сил. Память, размышления о жизни вели его в село, где именно здесь он научился замечать острейшие конфликты, которые побуждали к широким размышлениям над проблемами современной жизни общества. Неизгладимый след на творчестве Василия Шукшина оставили самобытность и колорит деревенской жизни. Начала многих исторических явлений и процессов Шукшин видел в послевоенной деятельности. После войны он подался в город, как и многие в то время. Будущий писатель работал слесарем во Владимире, строил литейный завод в Калуге, был разнорабочим, грузчиком, учеником маляра, восстанавливал разрушенные войной железные дороги. Наверное, вся ужасная картина разрушенной, сожженной послевоенной земли повлияла на Василия Шукшина, заставила взяться за перо. “Сама потребность взяться за перо лежит, думаю, в душе растревоженной. Трудно найти другую такую побудительную причину, которая заставит человека, что-то знающего, поделиться своим знанием с другими людьми” - писал Шукшин. Его искусство было глубоко народным и прочувствованным. Именно в этом заключены объяснения феноменальности дарования писателя, его естественности, высокой простоты и артистизма. В творчестве Шукшина, в его личности, биографии самобытно выразились характер народа, духовное состояние, условие его бытия в эпоху 40 - 70х годов - послевоенного тридцатилетия.

Верность великому человеку. (62 – 67 слайд)
Верность великому человеку - дело трудное. Мать ему была верна. Мать не смогла съездить на похороны, не приезжала в Москву. Не верилось ей, что сына уже нет, и не было сил съездить на могилку. Но одна их почитательниц Василия Макаровича, начала ей писать, и подробно описывала, какие цветы сажает, как склоняется к памятнику калина, такая же красная, как в романе, как в материнском саду. Василий Макарович Шукшин похоронен на Новодевичьем кладбище в Москве. Могилка его аккуратная и ухоженная, видимо, есть еще люди, почитающие его творчество, которые приходят, чтобы поклониться могиле писателя и режиссера. Все как положено, только вот щемит сердце от того, как быстро вдова его опомнилась от утраты. Вышла замуж за одного, потом за другого, все на виду, на народе. Трудно понять, как руководитель модной поп-группы может заменить в сердце великого человека. Хотя у каждого своя правда. Сама вдова рассказывает, что жилось ей нелегко с писателем, что и пил он, и бранился, а приревновав, мог и ударить. Трудное дело жить рядом с очень талантливым человеком. В жизни они не так хороши и однозначны, впрочем, как и их герои.

Заключение (68 – 72 слайд)
Несколько публикаций, негромкая поездка кинематографистов - участников Московского международного кинофестиваля на родину Шукшина в Сростки, -вот так прошло семидесятилетие Шукшина. В общем, страна отметила этот юбилей тихо и спокойно. Человек, который пристально всматривался в душу народа, уникального, богатого традициями, сильного, почему-то не вызвал у страны желания вглядеться в его творчество, вспомнить все, что сделано Шукшиным в кино, в литературе, еще раз признать, что для России он стал классиком, воспевшим тех, кто живет в провинции, тех, кто составляет золотой фонд нации.

Валентин Распутин.
«ТВОЙ СЫН, РОССИЯ, ГОРЯЧИЙ БРАТ НАШ…»
Василий Шукшин!..

При этом имени что-то всякий раз с такой силой вздрагивает в нас и обмирает, чего мы, кажется, в себе и не знаем.  Сознание  наше, когда  мы обращаемся к нему за разъяснениями, отсылает нас к чувству,  чувство  робеет: Нет, это не у меня, это где-то дальше. И, пожалуй, самое близкое, с чем рядом может быть поставлено это ощущение, - какая-то невольная и незатухающая   вина перед Шукшиным, стыд, сравнимый разве что со стыдом за несдержанное обещание. Что-то мы не сделали после Шукшина, что-то необходимое и важное,  в чем-то, за что он бился, мы его не поддержали. И это при том, что слава его теперь, спустя десять лет после смерти, стала не меньше,  а больше, чем была, слава его по мере переиздания книг и появления нового поколения читателей и зрителей значительно   расширилась  и  углубилась,  установилась  в надежном  своем  качестве,  и те,  кто  склонен  был объяснять     популярность     Шукшина     его     преждевременной смертью и сердобольностью русской души, а то и определенной  модой  на Шукшина, вынуждены теперь призадуматься:   дело,  очевидно,  в  другом,  нежели им представлялось... В. Горн (13 С. 12)
Игорь Золотусский.
«СОВЕСТЬ, СОВЕСТЬ, СОВЕСТЬ…»
Я видел Шукшина один раз. Было это в Центральном Доме литераторов в 1965 году. Шукшин сразу, как только нас познакомили, отвел меня за пустой стол, усадил напротив и стал рассказывать о Степане Разине. Я не помню сейчас, что он говорил. Помню, это было страстное излияние человека, который переполнен и которому нужно излиться. Так говорят всем о своей нечаянной радости, так делятся со встречным-поперечным тем, что жжет душу. Я оценил тогда щедрость Шукшина и его страсть. Я не помню подробностей именно из-за этого напора, из-за волнения, с каким он мне все объяснял. Он почти меня за грудки брал, он душу готов был мою из меня вытряхнуть и поселить на месте ее свою. Он меня из меня изгнать хотел и во мне поселиться.

Это желание все отдать и все взять взамен и запомнилось. В. Горн (13 с. 41)
Сценка «Хмырь».

Ехали в курортном автобусе по живописным местам. Все смотрели в окна, любовались пейзажем... А двое на  заднем сиденье, совершенно не интересовались пейзажем,   а интересовались друг другом.

Начал проявлять интерес мужчина, бесцветный, кур​носый, стареющий хмырь..._ Такие, курносые, с круглыми глазами, попадая на курорт, чудом каким-то превозмо​гают врожденную робость, начинают сыпать шутками-прибаутками, начинают приставать к молодым женщи​нам, и все громко, самозабвенно, радостно.

Хмырь начал с того, что пересел к ней с переднего сиденья. Прошел он по проходу автобуса прямо к ней, не скрывая того, а, напротив, как бы говоря своим весе​лым видом: «Пошел охмурять. Следите». Сел.
—  Здравствуйте.
—  Здравствуйте,    —   сказала    Здоровячка,    немного удивившись.
—  Почему в одиночестве?
-  Почему?.. Я смотрю.
-  Так это без толку — так смотреть. Красивые места надо, знаете, смотреть вместе с кем-нибудь. —  Хмырь поначалу еще пулял туда-сюда взгляды — все приглашал посмотреть, как он охмуряет. Но Здоровячка так легко, охотно пошла навстречу соблазну, что Хмырь, удивлен​ный и обрадованный, перестал обращать внимание на других. Скоро им обоим стало хорошо.
—  Нет, вы говорите неправду.
-  В чем же это я говорю неправду? Докажите.
—  Спорим.
-  Хи-хи-хи... Спорим. На что?
Хмырь секунду, две, три думал... И завернул:
  — На американку.
—  Как это?
-   Кто  проиграет,  тот...  В  общем,  если  я  выспорю, я что хочу, то и делаю, если вы, то вы. — Тут Хмырь, несколько ошалелый от собственной дерзости, посмотрел на всех, но как-то смутно, неопределенно. — Ну?
—  Ох, вы какой!
—  А что? Ну что? Что? Боитесь?
—   Ничего я не боюсь!
-   Боитесь, боитесь. Эх вы!..
—   А чем вы докажете?
—   Чего «докажете»? Что одиноким хуже.
—  Нет, давайте на американку, тогда докажу.
-  Ох, вы какой!..
—  Ну, какой? Какой? Я обыкновенный, но одиноким хуже, я вам докажу. Давайте?
—   Нет, вы так докажите.
—  Нет, так неинтересно. Так... чего так? А вот давай​те на американку.
-   А что вы сделаете?
Этот паша па заднем сиденье опять некоторое время думал. Он даже завозился на месте.
—   Что я сделаю? Что я сделаю? - Ну?
— Не скажу.
—  Нет, скажите. А то так...
—  А что «так»?
—  Так опасно.
—   Да ничего не опасно!
-   Нет, докажите просто так, без американки.
-  Только на американку.
Хмыря  уже   ненавидели   в   автобусе.   Один   какой-то старенький интеллигентный ревматик сказал себе и со​седу рядом, огромному мужчине с юбилейной медалью:

- Прямо максималист какой-то: все или ничего.
—   А?
—  Да вон... максималист сидит.
-   Он не  максималист,  какой максималист.  Он про​хвост.   —   Огромный  мужчина  не  оглянулся  па  заднее сиденье. — Таких учить надо.
—   Бесполезно, — сказал старичок.
—  И  эта...  дура...   —   Громадина  с  медалью  качнул укоризненно головой.
А те двое, забыв все на свете, не чувствуя ненависти к себе, трещали и трещали. Хихикали. Играли.
—  В      кино      идете      сегодня?    —    шел  дальше Хмырь. — Мм?
—  Иду.
—  Идемте вместе?
—  А что, вы один дорогу не знаете?
—  Нет.
—  Знаете... Притворяетесь только.
-   Да не знаю, я серьезно говорю! - Ой?..
-  Неужели вам трудно дорогу показать?
-  Хорошо, дорогу я покажу. А билеты будем отдель​но брать. Да?
—  Хорошо. Вы на какой ряд будете брать?
—  Ишь вы какой!.. Хи-хи-хи! Хмырь тоже счастливо рассмеялся:
—  Какой?
—   Хитрый.
-  Не хитрый, а одинокий. Вот я вам и доказал, что одиночество — это плохо. Видите, я все средства пускаю, чтобы не быть одинокому.
—  Я этому одинокому сегодня по шее дам,  — тихо сказал огромный человек старичку.
—  Не надо, что вы! — запротестовал старичок.
—  Не здесь, не в автобусе,  а когда приедем.  Никто не увидит.
—   Не надо. Зачем?
—  Не могу слышать... Прямо тошнит.
Старичок  потянулся  к  уху   соседа  и  сказал,   изум​ленный:
—  Ей же нравится!
Огромный человек промолчал. Он не знал, что сказать на это.
—  И потом, как вы ему по шее дадите? За что?
—  За  наглость.  Что  жену  обманывает  на  курорте...
—  Ну... это, знаете... Нет, нельзя. Что вы?!
—  Он же прохвост!
—   Нет, давайте так: я беру два билета, на себя и на одного моего знакомого товарища, и жду вас возле кино​театра. Вы приходите... И мы проходим в зал и садимся вместе.
—  Почему вместе?
—   Да потому что нет у меня никакого товарища!
—  Ишь вы какой! Опять смех.
—   О-о!   —  застонал    громадный    мужчина.   —  Уши вянут.
Старичок, его сосед, тихонько засмеялся.
Мужчина повернулся к нему, удивленный. Старичок уткнулся в ладони и хохотал. Отсмеялся и снова потя​нулся к уху удивленного соседа. Зашептал:
—  Вы слушайте, слушайте — это же ужасно смешно.
—  Что   тут   смешного?   —   тоже   шепотом,   серьезно спросил огромный человек.
—   Да смешно! Что вы? Очень смешно, слушайте.
-   Интересно, как это вас жена отпускает одного на курорт? — поинтересовалась Здоровячка.
-  А что? Вы не отпустили бы? Между прочим!.. — воскликнул  Хмырь.   —   А  как  это  вас  муж  одну  отпу​скает?
—   У меня нет мужа, поэтому меня никто и не задер​живает. А вот как вас отпускают?
—   По той же самой причине.
—  По какой?
—   Да по той же самой.
-   Нет, по какой, по какой?
-   Да по той причине, что у меня нет жены...
-  Слушай, хмырюга!.. — повернулся назад огромный мужчина. -  С кем это мы вместе на почте были, и кто давал жене телеграмму, чтобы денег выслала?
Хмырь даже как-то испугался... Растерялся и испу​гался. Взгляды всех присутствующих пригвоздили его к сиденью.
—   Какую телеграмму? — спросил он.
—  Да   насчет   денег,   —   жестоко   выдавил   большой мужчина.   —   Я  еще  сказал:   «Уже?»   —  мол,  запросил денег? Кто мне сказал; «Мы с ней договорились: я возьму только на дорогу, а потом она мне пришлет по почте»? Это не ты был?
Хмырь посмотрел на всех... И что-то такое увидел сильное, страшное, что молча, не взглянув на соседку, поднялся и пошел вперед, на свое место. Сел.

Том 3. (12 с.52)
Сценка «Постскриптум»

Это письмо я нашел в номере гостиницы, в ящике длинного узкого стола, к которому можно подсесть толь​ко боком. Можно сесть и прямо, но тогда надо ноги, положив их одну на другую, просунуть между тем са​мым ящиком, где лежало письмо, и доской, которая при​крывает батарею парового отопления.
Я решил, что письмо это можно опубликовать, если изменить имена. Оно показалось мне интересным.
Вот оно:
«Здравствуй, Катя! Здравствуйте, детки: Коля и Любочка! Вот мы и приехали, так сказать, к месту следова​ния. Город просто поразительный по красоте, хотя, как нам тут объяснили, почти целиком на сваях. Да, Петр Первый знал, конечно, свое дело туго. Мы его, между прочим, видели — по известной тебе открытке: на коне, задавивши змею.
Сначала нас хотели поместить в одну гостиницу, но туда как раз приехали иностранцы, и нас повезли в дру​гую. Гостиница просто шикарная! Я живу в люксе на одного под номером 4009 (4 — это значит четвертый этаж, 9 — это порядковый номер, а два нуля — я так и не выяснил). Меня поразило здесь окно. Прямо как вхо​дишь — окно во всю стену. Слева свисает железный стерженек, к стерженьку прикреплен тросик, тросик этот уходит куда-то в глубину... И вот ты подходишь, повора​чиваешь за шишечку влево, и в комнате такой полумрак. Поворачиваешь вправо — опять светло. А все дело в жалюзях, которые в окне. Есть, правда, и занавеси, но они висят сбоку без толку. Если бы такие продавали, я бы сделал у себя дома. Я похожу поспрашиваю по ма​газинам, может, где-нибудь продают. А если нет, то я попробую сделать из длинных лучинок. Принцип работы этого окна я вроде понял, веревочки найдем — они на трех веревочках. Есть еще одна особенность у этого окна: оно открывается снизу, а посредине поворачивается на стержнях. Дежурная по коридору долго тут пыталась мне объяснить, как открывать и закрывать окно, пока я ее не остановил и не намекнул ей, что не все такие дура​ки, как она думает. Кровать я такую обязательно сделаю, как здесь. Поразительная кровать. Мы с Иваном Девятовым набросали с нее чертеж. Ее — пара пустяков сде​лать.
На шестом этаже находится буфет, по все дорого, поэтому мы с Иваном перешли, как говорится, на под​ножный корм: берем в магазине колбасы и завтракаем и ужинаем у меня в люксе. Дежурная по коридору говорит, что это не запрещается, но только чтобы за собой ничего не оставляли. А сперва было заартачилась: надо, десять, в буфет ходить. Мы с Иваном объяснили ей, за эти деньги, которые мы проедим в буфете, мы лучше подарки домой привезем. Она говорит, я все понимаю, поэтому кожуру от колбасы свертывайте в газетку в бросайте в проволочную корзиночку, которая стоит в туалете. Опи​шу также туалет. Туалет просто поразительный. Иван говорит: содрали у иностранцев. Да, действительно, у ино​странцев содрали много кое-чего. Например, жалюзи, У нас тут одна из Красногорского района сперва жалела лить много воды, когда мылась в ванной, но ей потом объяснили, что это входит в стоимость номера, так же, как легкий обед в самолете. Я лично моюсь теперь каж​дый день. Меня вообще-то ванной не удивишь, но пора​зительно другое: блеск и чистота. Вымоешься, спустишь жалюзи, ляжешь на кровать и думаешь: вот так бы все время жить, можно бы сто лет прожить, и ни одна хворь тебя бы не коснулась, потому что все продумано. Вот сейчас, когда я пишу это письмо, за окном прошли моряч​ки строем. Вообще, движение колоссальное.
Но что здесь поражает, так это вестибюль. У меня тут был один неприятный случай. Подошел я к сувени​рам — лежит громадная зажигалка. Цена — 14 рублей. Ну, думаю, разорюсь — куплю. Как память о нашем пре​бывании. Дайте, говорю, посмотреть. А стоит девчушка молодая... И вот она увивается перед иностранцами — и так и этак. Уж она и улыбается-то, она и показывает-то им все, и в глаза-то им заглядывает. Просто глядеть стыдно. Я говорю: дайте зажигалку посмотреть. Она на меня: вы же видите, я занята! Да с такой злостью, куда и улыбка девалась. Ну, я стою. А она опять к иностран​цам, и опять на глазах меняется человек. Я и говорю ей: что ж ты уж так угодничаешь-то? Прямо на колени гото​ва стать. Ну, меня отвели в сторонку, посмотрели документы... Нельзя, мол, так говорить. Мы, мол, все понимаем, но, тем не менее, должны проявлять вежливость. Да уж какая тут, говорю, вежливость: готова на четве​реньки стать перед ними. Я их тоже уважаю, но у меня есть своя гордость, и мне за нее неловко. Ограничились одним разговором, никаких оргвыводов не стали делать. Я здесь не выпиваю, иногда только пива с Иваном вы​пьем, и все. Мы же понимаем, что на нас тоже смотрят. Дураков же не повезут за пять тысяч километров знако​миться с памятниками архитектуры и вообще отдохнуть.
Смотрели мы тут одну крепость. Там раньше сидели зеки. Нас всех очень удивило, как у них там чистенько было, опрятно. А сроки были большие. Мы обратились к экскурсоводу: как же так, мол? Он объяснил, что, во-первых, это сейчас так чистенько, потому что стал музей, во-вторых, гораздо больше издевательства, когда чистень​ко и опрятно: сидели здесь в основном по политическим статьям, поэтому чистота как раз угнетала, а не радовала. Чистота и тишина. Между прочим, знаешь, как раньше пытали? Привяжут человека к столбу, выбреют макушку и капают на эту плешину по капле холодной воды — никто почесть не выдерживал. Вот додумались! Мы тоже удивлялись, а некоторые совсем не верили. Иван Девятов наотрез отказался верить. Мне, говорит, хоть ее ведрами лей... Экскурсовод только посмеялся. Вообще, время про​водим очень хорошо. Погода, правда, неважная, но тепло.
Обращают на себя внимание многочисленные столовые и кафе, я уж не заикаюсь про рестораны. Этот вопрос здесь продуман. Были также с Иваном на базаре — ничего особенного; картошка, капуста и вся прочая дребедень. Но в магазинах - чего только нет! Жалюзей, правда, нет. Но вообще город куда ближе к коммунизму, чем де​ревня-катушка. Были бы только деньги. В следующем письмо опишу наше посещение драмтеатра. Колоссально. Показывали москвичи одну пьесу... Ох, одна артистка выдавала! Голосок у ней все как вроде ломается, вроде она плачет, а — смех. Со мной сидел один какой-то шкелет - морщился; пошлятина, говорит, и манерность. А мы с Иваном до слез хохотали, хотя история сама по себе грустная. Я потом расскажу при встрече. Ты не подумай там чего-нибудь такого — это же искусство. Но мне лично эта пошлятина, как выразился шкелет, очень понравилась. Я к тому, что не обязательно — женщина. Мне также очень понравился один артист, который, го​ворят, живет в этом городе. Ты его, может, тоже видала в кино: говорит быстро-быстро, легко, как семечки лускает. Маленько смахивает на бабу — голоском и мане​рами. Наверно, пляшет здорово, собака! Ну, до свиданья! Остаюсь жив-здоров.
Постскриптум: вышли немного денег, рублей сорок: мы с Иваном малость проелись. Иван тоже попросил у своей шестьдесят рублей. Потом наверстаем. Все».
Том 3. [12, c.83]
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